

深一度  
浙江新闻名专栏

加快提升制造业竞争力，是实现制造大市向制造强市跨越、打造城市竞争力的重要抓手。近日，宁波市质量强市工作领导小组办公室首次编写发布《宁波制造业质量竞争力指数白皮书》。由于要应用全国及同类城市相关数据，这次发布虽有些“迟到”，但从中仍能感受到“宁波制造”的雄厚实力和面临的重重挑战——

# 宁波制造业实力几何？



高新技术正提升宁波制造业的质量竞争力。

本报记者 张正伟  
通讯员 董巍 丁寅

## 具备“较强质量竞争力”

国家质量评价指标体系研究与应用课题组将制造业质量竞争力划分为5个阶段，即卓越竞争力[94, 100]，较强竞争力[90, 94]，中等竞争力[84, 90]，初等竞争力[80, 84]，欠竞争力[60, 80]。通过对7311家规模以上制造业统计数据的测算，2014年宁波制造业质量竞争力指数为90.42，进入较强质量竞争力发展阶段，高于全国(83.4)、东部地区(86.37)和浙江省(89.51)平均水平。

宁波质量水平与发展能力双轮驱动、协调发展，具有明显优势。从二级指标看，质量水平得分91.36，比全国(85.50)、东部地区(87.58)、浙江省(89.99)平均水平高；发展能力得分89.48，也比全国(81.18)、东部地区(85.16)、浙江省(89.04)平均水平高。从三级指标看，2014年，宁波产品监督抽查合格率、出口商品检验合格率、工程技术人员比重、研究与试验发展经费比重、技术改造经费比重和国际市场销售率分别达到94.44%、99.76%、5.57%、1.31%、0.53%，均高于全国和浙江省平均水平，但工业成本费用利润率、每亿元产值拥有专利数、新产品销售比重和人均产品销售收入低于浙江省平均水平。

根据质量竞争力评价指标体系，宁波制造业在标准与技术水平、质量监督与检验水平、研发与技改能力和市场适应力等方面具有明显优势。标准技术方面，目前宁波累计参与制订修订国际、国家、行业标准1023项，主持制订修订国家标准178项。拥有705家“标准化良好行为企业”，在中高档数控机床、高端

注塑机、光伏发电设备、电脑针织横机、高压输变电成套设备等细分领域达到国内领先水平。产品质量方面，2014年宁波产品监督抽查合格率为94.44%，比全国和浙江省分别高2.36个百分点和2.31个百分点。出口商品检验合格率99.76%，也比全国和浙江省高。从品牌化水平看，2014年全市新增浙江名牌35个，新增市级名牌103个。工业名牌产品中高新技术产品和拥有自主知识产权的产品比重达到61.4%，工业名牌产品销售产值占规模以上企业销售产值的比重提升至45.65%。

近年来，宁波以创新型初创企业、科技型企业、高新技术企业、创新型企业培育梯队为主体，形成了科技型企业和创新领军企业协调发展的良好局面。2014年，全社会研究与试验开发(R&D)经费投入强度达到2.35%，经费投入占GDP比例年均提高0.15个百分点。完成工业技改投资超过940亿元，技改投资年均增速超过23%，占工业技改投资的比重达到74.5%。根据质量竞争力测评结果，2014年宁波研发与技改能力得分为85.92，比浙江省平均水平高3.88分，比全国平均水平高9.42分。从创新成果效益看，2014年宁波新产品销售占全部产品销售收入的比重为23.08%，比全国平均高9.10个百分点。

## 三大“短板”不容忽视

宁波制造业也存在素质性和结构性问题，主要表现为：产业层次比较低，高附加值、高技术含量产品少，企业整体技术创新能力较弱，缺少核心竞争力。在能源资源价格上涨、土地供应日益紧张、劳动力成本优势逐渐丧失的背景下，宁波制造业的不足之处正日益成为阻碍工业经济增长的“短板”。

单位产值专利水平不高，核心技术能力有待加强。2014年，宁波核心技术能力得分为93.19，较浙江省平均水平低6.23。从统计指标看，宁波每亿元产值拥有专利数为0.33件，低于浙江省每亿元0.37件的平均水平。横向比较看，2014年宁波国内发明专利累计授权量12095件，在15个副省级城市中排名第10位。从PCT国际专利受理量看，2014年宁波授权量为156件，在副省级城市中居第9位。

产出效益低，盈利能力不强。2014年宁波工业成本费用利润率5.05%，比浙江省、全国分别低0.77个百分点、1.55个百分点。从盈利水平看，尽管计算机电子设备制造、汽车制造、纺织服装、塑料制品等利润增长较快，但全市规模以上工业企业利润呈现下降趋势。

2014年宁波市规模以上工业企业累计实现利润总额648.1亿元，与2013年相比下降2.9个百分点。与其他副省级城市相比，宁波市规上工业企业利润总额及增速也存在一定差距。

面临转型升级阵痛，传统制造业竞争力偏弱。宁波经济外向型程度高，但在国际产业分工中，宁波制造业仍处于低加工和低附加值环节。国际金融危机后，发达国家“再工业化”和发展中国家的同质低价竞争，对宁波制造业冲击较大，产业转型升级压力大。从测评结果来看，部分传统制造业质量竞争力偏弱，如石油加工、炼焦、皮革、毛皮、羽毛及其制品和制鞋业，石油加工、炼焦和核燃料加工业，烟草制品业等4个行业，质量竞争力指数不足80分，仍处于欠竞争力阶段。

## ■ 新闻内存

机械电子类制造业包括：通用设备制造业，专用设备制造业，汽车制造业，铁路、船舶、航空航天和其他运输设备制造业，电气机械和器材制造业，计算机、通信和其他电子设备制造业，木材加工及木、竹、藤、棕、草制品业，石油加工、炼焦及核燃料加工业，化学原料及化学制品制造业，非金属矿物制品业，化学纤维制造业，橡胶和塑料制品业，黑色金属冶炼及压延加工业，有色金属冶炼及压延加工业。

质量竞争力指数不足80分，处于欠质量竞争力发展阶段。纺织服装和服饰业、家具制造业等传统优势制造业质量竞争力低于84分，处于初等质量竞争力发展阶段。

## 行业竞争力需“齐步走”

宁波工业门类众多，三大产业链特色明显。其中，石化、汽车及零部件、家电、纺织服装、节能环保、新材料等产业规模均在千亿元以上。2014年，宁波机械电子类制造业、食品类制造业和资源加工类制造业三大制造行业质量竞争力指数分别为91.74、85.67、82.51，呈阶梯状分布。

在29个制造业大类中，计算机、通信和其他电子设备制造业，汽车制造业，电气机械和器材制造业，仪器仪表制造业，医药制造业，专用设备制造业，食品制造业等行业，质量竞争力在90分以上，进入较强竞争力发展阶段；造纸和纸制品业，文教、工美、体育和娱乐用品制造业，铁路、船舶、航空航天和其他运输设备制造业等12个行业，质量竞争力在84分至90分，处于中等质量竞争力发展阶段。农副食品加工业，印刷和记录媒介复制业等5个行业，质量竞争力在80分至84分，处于初等质量竞争力发展阶段。酒、饮料和精制茶制造业，皮革、毛皮、羽毛及其制品和制鞋业，石油加工、炼焦和核燃料加工业，烟草制品业等4个行业，质量竞争力指数不足80分，仍处于欠竞争力阶段。

茶制造业。资源加工类制造业包括：木材加工及木、竹、藤、棕、草制品业，石油加工、炼焦及核燃料加工业，化学原料及化学制品制造业，非金属矿物制品业，化学纤维制造业，橡胶和塑料制品业，黑色金属冶炼及压延加工业，有色金属冶炼及压延加工业。

## 降本减负“大礼包”引热议

# 让企业家温暖 给企业家信心

本报记者 易鹤  
通讯员 储昭节 王寅宇

“政扶企兴，合力脱困，赞！”

“垄断要打破，竞争应有序。”

“减负增动力，让企业温暖过冬，这个必须支持！”

……

昨天，宁波出台35项降本减负新政的消息，引起强烈反响。网上网下，企业家、普通市民争相转发传递好消息，为新春惠企大礼包点赞，说降本减负“组合拳”让企业家倍感温暖，给企业家信心和鼓励。

“昨天从报纸上看到政策出台，真的很高兴。2016年经济形势可能会比较困难，但有政府做后盾，我信心大增。”宁波海森食品公司总经理顾静芬说，上个月中旬，她曾向市有关部门反映企业负担经营压力大。没想到减负政策这么快就出来了，力度还这么大。

据了解，我市将拿出年收取的相当于土地使用税、水利建设基金总额的60%的资金，建立稳增促调专项资金，专门用于企业转型升级补助，仅此一项将给企业带来近30亿元的红利。细心的海天集团股份有限公司董事长

张静章也算了一笔账，按照新出台的35项减负政策，单从降低社会保险费率、降低水电气等要素价格等方面计算，今年他们就能得到至少1830万元的“减负红包”。张静章说，政府出台政策对企业进行支持，给企业家带来了爬坡过坎的信心。

“宁波市此次大手笔降本减负，可以说是适应我国当前宏观经济形势采取的非常及时的措施。”浙江大学管理学院副院长钱文荣从网上获悉宁波抢打降本减负“组合拳”后表示，通过精简审批环节，努力让市场在资源配置中发挥决定性作用，把原来政府掌握的权力放给市场、放给企业，让市场活起来，让企业去创新，以供给侧改革来解决生产什么、谁去生产、怎么生产的问题，为宁波经济发展创造了良好的环境；在税费、金融、社会保险等方面的减负举措，也将帮助宁波企业降低成本。

降本减负新政也赢得了网友的一片叫好声。甬派客户端上，近500位网友为35条新政点赞叫好。网友“慈溪山城”说，此举减轻企业负担，是振兴实业的“重拳”；网友“淡泊旅途”说，实实在在的红利，看得见摸得着。也有网友表示，说得好更要得到，希望好政策尽快落地，让企业借力登高，提质增效，在困境中浴火重生。

## 数读

**7588亿元**

笔者昨日从宁波市市场监督管理局了解到，去年，我市网上交易市场成交额7588亿元，同比增长352%。其中，网上消费品市场成交59亿元，同比增长110%；网上生产资料市场成交额7529亿元，同比增长356%。

近年来，宁波高度重视互联网经济的培育扶植，先后出台了一系列电商扶持政策，规划建设了一批各具特色的电子商务园区，入驻淘宝等市外第三方交易平台的企业3000多家、个体商户40000余家。

(殷璐 张淑容)

**15.6亿美元**

随着栎社国际机场硬件的日益提升，宁波空运进出口贸易持续繁荣。据宁波海关统计，2015年宁波空运进出口贸易额达15.6亿美元，同比增长23.5%；空港进出口货物总量25093吨，同比增长9.4%。

去年，宁波机场海关推出多项举措，保障空港快件、跨境电商等新业务发展，助力临空经济腾飞。

宁波空港先后开通了甬港、甬台2条快件全货机航线，2015年进出境快件单量总计为410.2万票，重99371吨，同比分别增长94.8%和63.8%。2015年8

月18日，宁波空港跨境电商“一般进口”(跨境直购)模式正式开启。五十多个月来，备案企业数量由开通首月的8家增至目前的47家，其中包括Iherb、丰趣海淘等国际知名电商企业；备案商品由初期的1000多种增加到34000多种。截至去年年底，机场海关已累计验放跨境电商商品28.4万票，货值4783万元。

去年12月2日，宁波栎社国际机场三期扩建工程全面开工。业内人士预计，该工程扩建完成后，宁波空港年货邮吞吐量将达到50万吨。

(俞永均 张璐)

**5.16亿元**

近日，龙利得国际有限公司向宁波海关申报了一批价值60.4万美元的环戊烷，不到一小时企业就收到了报关单提前放行的消息。“我们平均每月需进口70吨的环戊烷，‘先放后税、汇总缴税’的征税新模式实施后，平均每票报关单比过去节约了半天时间。”公司关务主管朱芹燕说。

去年7月27日，全国海关正

式推广汇总征税。进出口企业向属地直属海关申请并通过后，即可在全国所有海关办理相关业务，其提交的总担保在海关备案后也可在全国海关通用，符合条件的企业在提供有效担保的前提下，可以提前提货，大幅提高了通关效率。

根据宁波海关的最新统计，推及报关单2516票。

(俞永均 陈韵华 朱斯琦)

## 125幅

春节来临之际，市旅游局在栎社机场推出“阅宁波·悦新年”主题形象广告，吸引旅客来甬景区过新年。

金色、红色主基调，烘托出一片喜庆氛围。宁波旅游形象推广中心组织慈溪、奉化、象山、海曙、镇海、北仑区旅游局、溪口旅游集团以及市会奖旅游推广联盟成员单位取景鸣鹤古镇、雪

窦山、象山影视城、天一阁等宁波知名景点景区，制作了125幅广告画面，以内打灯箱广告、玻璃幕墙贴广告和LCD刷屏广告等形式投放。

此次广告内容分布于机场候机厅、国内到达通道、国际到达通道、国内行李厅等显要位置，乍一看，真有把机场“占领”的感觉。

(刘彬彬)

# 我市列为公共资源配置领域政府信息公开试点

本报记者 王岚  
通讯员 吴培均 李运

国有土地上房屋征收信息做到公开透明，宁波市是全国所有城市里的第一个。笔者昨天从市住建委了解到，国家发改委近日下发的《关于开展公共资源配置领域政府信息公开试点工作的通知》中明确：宁波市为全国国有土地上房屋征收补偿信息公开试点城市，试点范围为市住建委国有土地上房屋征收补偿。这标志着宁波市在政府信息公开领域又有新突破。

政府信息公开一直是政府的工作焦点，是公众知情权、参与权、监督权得以实施的基础。我市于

2011年年底起开始在国有土地房屋征收“阳光征收”工作模式，四年来共作出征收决定200个，征收面积379万平方米，户数18892户，基本形成了制度化、规范化、标准化的“阳光征收”信息化管理操作模式。

作为全国唯一在互联网上进行房屋征收补偿信息公开的城市，我市通过信息管理系统实现了项目概况、政策法规、补偿方案、公告公示、调查结果、评估结果、补偿协议签约、备案、公开“三上网”。实施“阳光征收”地块被征收户在网上输入身份证号，还能查看到征收区块里每户基本信息以及补偿情况。

透明、公开的征收方式有效打消了居民疑虑，房屋征收进度明显加快，矛盾纠纷和遗留问题大幅减少，群众满意度和政府公信力显著提高。如2015年徐戎社区涉及2588户居民的成片危旧房改造，采用“阳光征收”模式，坚持信息公开，以99.5%的高签率按时收官，没有发生一起群体上访事件，创下了拆迁征收的新纪录。

此次共有八个领域的八家单位列入全国公共资源配置领域政府信息公开试点。我市将主要对国有土地上房屋征收补偿各环节包括征收决定、补偿奖励政策和标准、初步评估结果、补偿方案、补偿标准、补偿结果等进行信息公开试点，届

时公众将可以更为详细地了解各征收项目开展情况并进行监督。

下一步，我市将对现有的国有土地上房屋征收（包括成片危旧住宅改造项目）信息公开体系进行梳理，对房屋征收过程中的政策法规、项目公告、评估公司选择等需要公开的内容进行细化，制定信息公开目录，并对信息公开渠道的实用程度和公开效果进行评估，形成一套完整的国有土地上房屋征收补偿信息公开体系，建立统一的公共资源配置信息管理平台，进一步促进我市国有土地上房屋征收和棚户区改造工作的顺利开展，并充分做好公共资源配置领域政府信息公开工作。

昨日，龙利得国际有限公司向宁波海关申报了一批价值60.4万美元的环戊烷，不到一小时企业就收到了报关单提前放行的消息。“我们平均每月需进口70吨的环戊烷，‘先放后税、汇总缴税’的征税新模式实施后，平均每票报关单比过去节约了半天时间。”公司关务主管朱芹燕说。

去年7月27日，全国海关正

式推广汇总征税。进出口企业向属地直属海关申请并通过后，即可在全国所有海关办理相关业务，其提交的总担保在海关备案后也可在全国海关通用，符合条件的企业在提供有效担保的前提下，可以提前提货，大幅提高了通关效率。

根据宁波海关的最新统计，推及报关单2516票。

(俞永均 陈韵华 朱斯琦)